А1. Форма взаимоотношений организмов, при которой один вид организмов живет за счет другого, поедая его, называется: 

 а) конкуренция;                          б) паразитизм;                            в) хищничество.

 А2. Межвидовые взаимоотношения, при которых один вид живет за счет другого, поселяясь внутри или на поверхности тела организма, называются: 

 а) конкуренция;                         б) паразитизм;                            в) хищничество.

 А3. Форма взаимоотношений, при которой организмы борются за пищу и другие условия существования, подавляя друг друга, называется: 

 а) конкуренция;                    б) паразитизм;                               в) хищничество. 

 А4. Обоюдовыгодные, но не обязательные взаимоотношения разных видов организмов называются: 

 а) комменсализм;                 б) мутуализм;                                 в) симбиоз. 

 А5. Взаимоотношения, при которых один из партнеров извлекает выгоду, а другому они безразличны, называются: 

 а) комменсализм; 

 б) мутуализм; 

 в) симбиоз. 

 А6. Совокупность различных воздействий человека на неживую и живую природу называется: 

 а) антропогенными факторами; 

 б) лимитирующими факторами; 

 в) экологическими факторами
А7. Пастбищная цепь начинается: 

 а) от зеленых растений; 

 б) от консументов; 

 в) от мертвого органического вещества. 

 А8. Детритная цепь начинаетеся: 

 а) от зеленых растений; 

 б) от консументов; 

 в) от мертвого органического вещества

А9. Экологические сукцессии это: 

 а) последовательные смены популяций в экосистеме; 

 б) последовательные смены экосистем при постепенном направленном изменении

     условий среды; 

 в) изменения условий среды.

А10. Лишайники являются примером биотических отношений:

а) симбиоза;                                           в) комменсализма;

б) паразитизма;                                     г) хищничества;
д) конкуренции.

А11. Из перечисленных организмов к продуцентам относится:

а) корова;                                               в) клевер луговой;

б) белый гриб;                                       г) человек

А12. Определите правильно составленную пастбищную цепь питания:

а) леопард – газель – трава;

б) клевер – заяц – орел – лягушка;

в) перегной – дождевой червь – землеройка – горностай;

г) трава – зеленый кузнечик – лягушка – уж

В4. Соотнесите предлагаемые понятия и определения:

1) мутуализм (симбиоз); 2) нейтрализм; 3) конкуренция; 4) аменсализм; 5) комменсализм (квартирантство); 6) комменсализм (нахлебничество); 7) паразитизм; 8) хищничество (трофизм).

А. Взаимодействие двух или нескольких особей, последствия которого для одних отрицательны, а для других безразличны. 

 Б. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни используют остатки пищи других, не причиняя им вреда.

 В. Взаимовыгодное взаимодействие двух или нескольких особей.

 Г. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни предоставляют убежища другим, и это не приносит хозяину ни вреда, ни пользы. 

 Д. Совместное обитание двух особей, непосредственно не взаимодействующих между собой.

 Е. Взаимодействие двух или нескольких особей, имеющих сходные потребности в одних и тех же ограниченных ресурсах, что приводит к снижению жизненных показателей взаимодействующих особей. 

 Ж. Взаимодействие двух или нескольких организмов, при котором одни питаются живыми тканями или клетками других и получают от них место постоянного или временного обитания. 

 З. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни поедают других.

В5. Укажите пастбищные (1) и детритные (2) пищевые цепи:

а) диатомовые водоросли – личинка поденки – личинка ручейника;

б) бурая водоросль – береговая улитка – кулик-сорока;

в) мертвое животное – личинка падальной мухи – травяная лягушка – уж обыкновенный;

г) нектар – муха – паук – землеройка – сова;

д) коровий помет – личинка мухи – скворец – ястреб-перепелятник;

е) листовая подстилка – дождевой червь – землеройка – горностай.

В6. Среди перечисленных изменений экосистем выберите флуктуации (А) и сукцессии (Б): 1) листопад; 2) зарастание озера; 3) цветение растений; 4) зарастание болота кустарником; 5) сезонные миграции птиц.

С1. Из предложенного списка составьте пары организмов, которые в природе могут находиться в мутуалистических (взаимовыгодных) отношениях между собой (названия организмов можно использовать только один раз): пчела, гриб подберезовик, актиния, дуб, береза, рак-отшельник, осина, сойка, клевер, гриб подосиновик, липа, клубеньковые азотфиксирующие бактерии.

